

লিঙ্গান্তরকামী (ট্রান্সজেন্ডার) অধিকার বিল, ২০১৪

২৪শে এপ্রিল ২০১৪ তারিখে রাজ্যসভা দ্বারা অনুমোদিত

(সারসংক্ষেপ)

১) কারা এই বিলের আওতাভুক্ত?

এই বিলের ধারা ২ (টি) অনুযায়ী, যে ব্যক্তির লিঙ্গপরিচয় (জেন্ডার) তাঁর জন্মনির্ধারিত লিঙ্গের (জেন্ডারের) থেকে আলাদা, তাকে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তি হিসেবে ধরা হবে। এই সংজ্ঞা অনুযায়ী ট্রান্স-পুরুষ ও ট্রান্স-নারী, জেন্ডার কুইর এবং অন্যান্য সামাজিক-সাংস্কৃতিক পরিচয় বিশিষ্ট সম্প্রদায়ভুক্ত ব্যক্তির যেন, হিজড়া, কিন্নর, আরাবনি, যোগতা ইত্যাদি এই বিলের আওতায় আসবেন। এক্ষেত্রে তাঁরা সেক্স রি-আসাইনমেন্ট অপারেশন (যাকে প্রচলিতভাবে সেক্স চেঞ্জ সার্জারী বলা হয়), হরমোন থেরাপি, লেজার থেরাপি ইত্যাদি করিয়েছেন কি না তা ট্রান্সজেন্ডার নির্ধারণের ক্ষেত্রে গন্য হবে না।

২) এই বিল কি কি অধিকার সুরক্ষিত করে?

এই বিলের দ্বিতীয় অধ্যায়ে অধিকার এবং প্রাপ্য সুবিধার বিষয়টি আটটি অংশে বিবৃত করা আছে। প্রধানত মৌলিক অধিকার যেন সাম্য, জীবনের অধিকার, বাকস্বাধীনতা, সামাজিক জীবনযাপন এবং অখন্ডতা, পরিবার ইত্যাদির অধিকার এই অংশে নিশ্চিত করা হয়েছে। তার সঙ্গে যোগ করা হয়েছে অত্যাচার এবং নিপীড়নের বিরুদ্ধে সুরক্ষার অধিকার। একটি অংশে বিশেষভাবে ট্রান্সজেন্ডার শিশুদের অধিকার সুনিশ্চিত করার কথা বলা রয়েছে।

শিক্ষা, রোজগার, সামাজিক সুরক্ষা এবং স্বাস্থ্যের মতন গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলিকে পরবর্তী বিভিন্ন অধ্যায়ে আরো বিস্তারিত ভাবে এই আইনের আওতাভুক্ত করা হয়েছে। যেন শিক্ষা-সংক্রান্ত অধ্যায়ে ট্রান্সজেন্ডার ছাত্রছাত্রীদের জন্য মূলস্রোতের শিক্ষা (ইনক্লুসিভ এডুকেশন) সুনিশ্চিত করা সরকারের কর্তব্য হিসেবে গন্য করা হয়েছে।

একইভাবে বিভিন্ন বয়স্ক শিক্ষা কর্মসূচিতে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের অন্তর্ভুক্তির দায়িত্বও সরকারের ওপর ন্যস্ত করা হয়েছে।

উপার্জন সংক্রান্ত অধ্যায়ে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের জন্য ভোকেশনাল ট্রেনিং এবং স্বনিযুক্তির পরিকল্পনা প্রনয়ন করতে সরকারকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। এই অধ্যায়ে কর্মক্ষেত্রে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের বিরুদ্ধে যেকোনও রকম বৈষম্যের বিরুদ্ধে নিষেধাজ্ঞা জারী করা হয়েছে। এখানে কর্মক্ষেত্রের সংজ্ঞার মধ্যে প্রাইভেট সেক্টরও शामिल রয়েছে।

সামাজিক সুরক্ষা ও স্বাস্থ্য সংক্রান্ত অধ্যায়ে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের জন্য একটি যথাযথ জীবনযাত্রার মান সুনিশ্চিত করার ব্যাপারে সরকারকে বিভিন্ন নীতি প্রনয়ন করতে বলা হয়েছে। বিভিন্ন পরিকল্পনার মধ্যে রয়েছে কমিউনিটি সেন্টার গড়ে তোলা এবং নিরাপদ পানীয় জল ও শৌচালয়ের বন্দোবস্ত করা, প্রথমিক HIV ক্লিনিক খোলা ও বিনামূল্যে সেক্স চেক্স অপারেশান সহ অন্যান্য স্বাস্থ্য পরিষেবার বন্দোবস্ত করা ইত্যাদি। শিক্ষা, স্বাস্থ্য এবং রোজগারের ক্ষেত্রে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের সমাজের মূলস্রোতে ফিরিয়ে আনার কথাও এই অধ্যায়ে বলা হয়েছে। শুধু তাই নয়, সাংস্কৃতিক বিকাশের জন্য ট্রান্সজেন্ডার সিনেমা, নাটক, গান, নাচ ইত্যাদিকে সরকারিস্তরে উৎসাহ প্রদানের কথাও এই বিলে বলা রয়েছে।

এই অধ্যায়ে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের জন্য সীমিতভাবে সংরক্ষণের কথা বলা হয়েছে। সরকারি এবং সরকারি অনুদানপ্রাপ্ত শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে এবং সরকারি চাকরির ক্ষেত্রে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের জন্য দুই শতাংশ করে আসন সংরক্ষণের প্রস্তাব রাখা হয়েছে। বেসরকারি চাকরির ক্ষেত্রে নিয়োগকারীকে সরকারের তরফ থেকে উৎসাহভাতা দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে যাতে করে এই বিল প্রযুক্ত হওয়ার পাঁচ বছরের মধ্যে বেসরকারি চাকরিক্ষেত্রে ট্রান্সজেন্ডার কর্মীদের সংখ্যা মোট কর্মীসংখ্যার দুই শতাংশে পৌঁছয়।

৩) এই আইন কার্যকরী করার দায়িত্ব কার বা কাদের?

বেশির ভাগ ক্ষেত্রে, রাষ্ট্র। এই অ্যাক্ট-এর নানা জায়গায় "**appropriate government**" এই কথাটি ব্যবহার করা হয়েছে যার আওতায় সরকারি বা সরকারি অনুদানপ্রাপ্ত সমস্ত প্রতিষ্ঠান চলে আসে। যেকোনও প্রতিষ্ঠানের যেকোন ব্যক্তিও বৈষম্যবিরোধী আইনের আওতায় আসতে পারেন। এক্ষেত্রে প্রতিষ্ঠান বলতে বিভিন্ন

পরিষেবাপ্রদানকারী সংস্থার কথা বলা হচ্ছে যেমন ব্যাঙ্কিং, শিক্ষা, স্বাস্থ্য, বিনোদন ইত্যাদি।

৪) এই আইনটি কিভাবে প্রয়োগ করা হবে?

এই বিলটিতে একাধিক ফোরাম ও সমিতি গঠন করা হয়েছে। সপ্তম অনুচ্ছেদে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের জন্য মহিলা কমিশনের আদলে জাতীয় ও রাজ্যস্তরের কমিশন গঠন করার কথা বলা হয়েছে। এই কমিশনগুলি প্রধানত বৈষম্য ও অধিকারহরণের অনুসন্ধান এবং সেই বিষয়ক পরামর্শপ্রদানের কাজ করবে। কমিশনগুলিকে সিভিল কোর্টের সমান ক্ষমতা দেওয়া হয়েছে যাতে তারা সাক্ষীকে তলব, প্রমানাদি সংগ্রহ ইত্যাদি করতে পারে।

এই আইন বা অন্য কোনও আইনে ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তিদের অধিকারহরণ বিষয়ক মামলার শুনানির জন্য বিশেষ ট্রান্সজেন্ডার আদালত তৈরি করা হবে। এটি ছুভাবে করা হবে। প্রথমত, প্রতিটি সাব-ডিভিশনে একটি কোর্টকে বিশেষ ট্রান্সজেন্ডার অধিকার আদালত বলে চিহ্নিত করা হবে যেখানে অন্যান্য বিষয়ের সঙ্গে ট্রান্সজেন্ডার সংক্রান্ত মামলারও শুনানী চলবে। দ্বিতীয়ত, প্রতিটি জেলায় অথবা ১০ লাখের বেশি জনসংখ্যায়ুক্ত শহরে আবশ্যিকভাবে শুধুমাত্র ট্রান্সজেন্ডার অধিকার রক্ষার জন্য বিশেষ আদালত গঠন করা হবে।

সবশেষে, দশম অধ্যায়ে অপরাধ এবং শাস্তির কথা বলা হয়েছে। কোন প্রতিষ্ঠান কোনও ট্রান্সজেন্ডার ব্যক্তি বা ব্যক্তিবর্গের প্রতি বৈষম্যমূলক আচরণ করলে তা সিভিল অফেন্স নয় বরং ক্রিমিনাল অফেন্স বলে গন্য করা হবে। বিদ্রোহমূলক মন্তব্যের ক্ষেত্রে, এই আইনে দু বছর পর্যন্ত কারাদণ্ড হতে পারে।

Text : Danish Sheikh, Alternative Law Forum

Translation : Abhijit Majumder